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Dieser Satz Aufgaben umfasst 18 Seiten und ein Heft mit 4
Lésungsbogen.

Gib bitte nur die 4 Lbsungsbogen ab!

Folgende Zeiteinteilung wird vorgeschlagen:

Punkte Zeit

Fir TEIL 1 HORVERSTEHEN

Detailverstehen 20 - 20 Minuten
Fir TEIL 2 LESEVERSTEHEN

2.1 Globalverstehen 20 - 25 Minuten

2.2 Detailverstehen 20 - 25 Minuten
Fir TEIL 3 SPRACHBAUSTEINE

10 Mehrfachwahlaufgaben 10 - 10 Minuten

10 Zuordnungsaufgaben 10 - 10 Minuten
Fir TEIL 4 SCHRIFTLICHER AUSDRUCK

Brief 20 - 30 Minuten

100 2 Stunden
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TEIL 1 (HORVERSTEHEN)
Lies bitte zuerst die Aufgaben. Dann hérst du jeden Text zweimal. Danach
I6st Du die Aufgaben auf Lé6sungsbogen 1.

1.1 Text 1
Wie geht es Marie im Tanzkurs? Kreuze bitte die Losungen auf dem Lo6-
sungsbogen an: 1.1.1—1.1.5

Beispiel: 1.1.0 Wie findet Marie ihren Tanzpartner Lennart?
(a) interessant (b) hiibsch X(c) nicht hiibsch (d) unfreundlich

1.1.1 Wie ist Marie?
(a) zugroB (b) zudick (c) sehr hiibsch (d) zu klein

1.1.2 Warum denkt Marie, dass sie froh sein soll? Sie hat ...
(@) braune Haare (b) einen Tanzpartner

(c) einen Freund (d) keine Pickel

1.1.3 Was gefallt Marie vielleicht an Lennart?
(a) seine Pickel (b) sein dinner Bart

(c) seine Nervositat (d) seine Hoflichkeit

1.1.4 Warum lacht Marie Lennart an?
(a) Sie mag ihn sehr. (b) Sie will keinen Fehler machen

(c) Der Tanzlehrer will es so. (d) Sie tanzt gern mit ihm.

1.1.5 Wie denkt Marie Gber Sophies Tanzpartner Chris?
(a) Er sieht sehr gut aus.  (b) Er ist freundich.
(c) Er ist hasslich. (c) Er ,gehort" Sophie.

1.2 Text 2
Welche Wérter fehlen im Text? Ergdnze bitte auf dem Lésungsbogen:
1.2.1—1.2.5

Beispiel: 1.2.0 Maries Eltern leben getrennt.

1.2.1 Am Wochenende __ Marie oft bei ihrem Vater und seiner Freundin Sophie.
1.2.2 Marie hofft, dass sie von ihren Eltern flir den Abschlussball ein Kleid
1.2.3 Thre Mutter findet es besser, wenn sich Marie ein Kleid
1.2.4 Wenn ihr Vater auch einen Teil ___, darf Marie ein neues Kleid
1.2.5. Ihr Vater ,dasseraufdenBall __
20 Punkte
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TEIL 2 (LESEVERSTEHEN)
Leseverstehen Teil 2.1 (Globalverstehen)

Lies zuerst die 10 Uberschriften. Lies dann die 5 Texte und entscheide,
welcher Text (2.1.1—2.1.5) am besten zu welcher Uberschrift (a—j) passt.
Du darfst jeden Text und jede Uberschrift nur einmal verwenden.

Trage deine Lésungen in den Lésungsbogen 2 bei den Aufgaben 2.1.1—
2.1.5 ein.

a) Wichtig fir Menschen, Tiere und die Wirtschaft
b) Die Mode diktiert

c) Produktiv und berihmt, aber ...

d) Diebstahl im Netz

e) Gefahrlich abhangig und gefangen

f) Monster im Kinderzimmer

g) Viele gegen einen

h) Im Wechsel der Jahreszeiten

i) Nochmal von vorn

j) Was motiviert besser?

Alle Texte aus: http://www.helles-koepfchen.de/

2.1.1

Das Wort ,Mobbing“ kommt aus dem Englischen und heil3t Gbersetzt ,amgoived
Lfertigmachen®. Das &nn auf unterschiedliche Arten geschehen. Zum Beispiel
alles, was ein Schuler sagt, scharf kritisiert oder einfaciherlich gemacht wird. Od
der Schuler von allen geschnitten und vollig ignoriert wird. Auch erfun@asehich-
ten und Lastereien ween verbreitet, um Schiuler blof3zustellen, und man verpasst
boshafte, erniedrigende ,Spitznamemobbing kann sich im Extremen zu Strafte
wie Erpressung und korperlicher Gewalt steigern. Die Tatengem etwa ihr Opfe
sein Taschengeld abzugeben, drohen ihm Gewalt an oder verpriigeln esegelyaé-
3ig. Mobbing geschieht immer gezielt Uber langere Zeit und geMtdibenormalet
Schulkonflikte hinau:

2.1.2

H&aufig war in letzter Zeit auch das Wort ,,Cybermobbing“ in dehl&zeilen. Das be
deutet, dass soziale Netzwerke dazu genutzt wurden, um eine Bgstamatisch fertig;
zumachen, zum Beispiel, indem ohne Einverstandnis Bilder hochgeladen odediabkoga
sche Profile unter dem Namen des Mobbing-Opfers eingerichtet nvilEdegroRes Prot
blem ist auch der Datenklau im Internet. Daflir knacken HackdPasworter von Nutr
zern und umgehen Sicherheitsmalinahmen, um ihre Daten zu stehlen. &gzsaver-
den dann zum Teil an Unternehmen fir Werbemaf3nahmen verkauft oder fuM@&gam-
und Internetbetrgjereien benutzt. Wie leicht es solche Hacker bei den grof3enes
Netzwerken haben, hat ein Versuch der Stiftung Warentest gezeigt.
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2.1.3

In Deutschland wird zweimal im Jahr die Uhr umgestedlas geschieht immer in eir
Nacht von Samstag auf Sonntag. Seit 2001 gilt die Regelung, ddemdetzten Sonnt
tag im Marz um zwei Uhr mitteleuropaischer Zeit die Uhr une &tunde, also vc
zwei Uhr auf drei Uhr, vorgestellt wird. Das bedeutet, zum Someiibeginn existiel
die Stunde zwei nicht, da die Uhr direkt von 1.59 Uhr auf die drei ,springt".

Die Sommerzeit endet am letzten Sonntag im Oktober um dremifteleuropéische
Sommerzeit. Zu diesem Zeitpunkt wird die Stundenzahlung um eine Statste or
drei Uhr auf zwei Uhr - zurtickgestellt, und wireden die zweite Stunde in die
Nacht zweimal.

2.1.4

Zum einen beheimaten unsere Walder zahlreiche TierartenumeBeispiel Rotwild
Wildschweine, Fichse, Dachse, Eichhérnchen sowie viele Vogelarten ukt&msu-
Berdem bietet uns der Wald die Mdglichkeit, sich in einer schénen undatmettirum-
gebung zu erholen und die Ruhe zu geniel3en. Auch sportliche AktivitégeRaafah-
ren, Wandern, Joggen oder Klettern sind in ihm méglich. DanebatehaVald jedocl
noch andere, sehr wichtige Funktionen.

So besteht die Nutzfunktion beispielsweise darin, Holz zu liefern. Dieses Holstnr
unseren Waldern stetig nach und ist ein vielseitig einsetzbarer Rohstoffdpietssiei-
se Mobel, den Hausbaader die Papierherstellung. Jedes Jahr produziert der de
Wald ungeféahr 57 Millionen Kubikmeter Holz.

2.1.5

Trotz seines grol3en Ruhmes hatte Mozart fast standig gro@so@gn. Er hatte n
gelernt, sparsam zu sein und richtig mit seinen Einnahmen umzugeheart Moz sei-
ne Frau lebten verschwenderisch und das Geld rann ihnen durch die Fingam s
dass sich Mozart immer wieder hohe Betrdge von Freunden leiheerbééeln muss
te.

Mozart und Constanze fihrten eine glickliche Ehe. Mozart $ckeeer Frau viel
Liebesbriefe. Wenn sie sich es leisten konnten, unternahmen siengameiReisel
Sie bekamen sechs Kinder, von denen allerdingsihre beiden S6hne Carl Thon
und Franz Xaver die friuhe Kindheit Uberlebten. Mozart arbeitet®nst@nzes Beise
noch mehr und intensiver als zuvor.

20 Punkte
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Leseverstehen, Teil 2.2 (Detailverstehen) (Thema: Schule, Beruf)
Lies zuerst den Artikel und lI6se dann die funf Aufgaben (2.2.1-2.2.5) zum
Text.

aus:http://www.fluter.de/de/82/aktuell/7941/ Text: Ingeborg Sahm — 22-9-2009

Nach zehn Jahren Schule entlassen. Und dann?

—
L
@00

d‘“g

.Meine Ziele sind jetzt auf jeden Fall erst mal den Hauptaﬂﬂdhluss nachmachen, wadil
friher hab' ich die Schule geschwéanzt, kriminelle Sachen geainehtdadurch bin ich vor
meiner alten Schule geflogen. Bin ohne Hauptschulabschluss da gegambgetzt bin ich
hier auf dem Berufskolleg wieder alles am Aufbauen.” Jens nerminsidugust 2008 ,Dan-
gerous” und kommt mit cool-wippendem Gang und tatowierten Armen dadiarTBumjob
dagegen ist gar nicht so ausgefallen: Giel3ereimechanikerohAberHauptschulabschluss }ﬂrt

er darauf keine Chance. Den macht er jetzt im Berufskollemér praktischen Variante: A
zwei Tagen die Woche hat er Unterricht in Fachern wie Matkeatdah, technisches Zeic
nen. Alle anderen Tage hobelt, schleift, schraubt er in einer Holz- und Metataterks

Zwei oder drei Jahre keine Schule
Aber das Jahr wird dennoch hart fur Jens. Die Werkstattlehreenldseine Schwéanzerg
durchgehen und achten auf exaktes Arbeiten. Aul3erdem hat Jens rwctunmen. Dreimal
die Woche arbeitet er nebenbei in einem Tattoo-Studio. Seine esbstvBrsuche sind ayf
seinen Beinen vergwigt. Und er macht gerade den Fuhrerschein.

Zur gleichen Zeit fangt Nicole in ddugendwerkstatt Leverkusen ein
berufsvorbereitendes Jahr an. Auch sie kann hier praktisch arbeiteh und
zweimal die Woche in die Berufsschule gehen, um an den Hauptschul-
. =% abschluss zu kommen. Nicole wird es noch schwerer haben. Sle er-
p ﬁ zahlt, dass sie auf einer Forderschule war und die letztarodeedrei
Jahre — so genau weil} sie es nicht — gar nicht zur Schule gegan%en ist

Sie schaut, wahrend sie leise erzahlt, nur ab und zu kurz hinter fihre

langen blonden Haaren heraus. Mehrere Monate war sie in eingq klini
wegen psychischer Probleme. Dann haben die Arzte gesagt, sie Wiethe zur Schule ge
hen. Aber sie hat es nicht geschafft — konnte sich nicht aufraffendugendwerkstatt, in dgjr
die Jugendlichen individueller gefordert werden, ist fir Nicolel8itlahren wahrscheinlic
die letzte Chance, um an den Schulabschluss und eine Ausbildungastellemmen. Solcheg
Warteschleifen sind normal fur Haupt- und Forderschiler. Die Scuhlafft es bei vielen
Jugendlichen nicht, sie auf das Berufsleben vorzubereiten.

=

Angelika Herpertz, die die Jugendwerkstatt leitet, ist nachH#hstferien zufrieden. Nicolg
kommt sehr regelméaRig, punktlich und sie macht die praktische Artee&hen und Com;
puterarbeit zuverlassig. Aber aus dem Berufskolleg kommt didari¢ht, dass Nicole hie
kaum auftaucht. Warum? Nicole fallt es schwer zu antwortenh@&tetief Luft und sagt
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dann:,Dass es so viele sind, das is' nich' so einfach. Auf deerRalegss man dann weil3, 1ra
sind 2.000 Schuler — wenn man dann 'ne lange Zeit krank war, dann is' man nattrlich njich’ mit
so vielen zusammen und das is' schon schwer. Manchmal schaffsigduatagar nicht. /...
Dann kommen Kopfschmerzen, Ubelkeit — was man so normalerweisarnpebfieber hat
aber das is' richtig Angst — Angst zu versagen.”

Angelika Herpertz telefoniert mit der Schule und vereinbart, Nasge immer finf Minuten
spater in den Unterricht kommt und finf Minuten friher wieder geht. Usdulktioniert.

Nicole geht jetzt regelmé&lRig ins Berufskolleg. Solche Lésungetinden, Gberhaupt nach
zufragen, warum die angeblichen Schulschwanzer nicht erscheinen,hdéfiivr normalen

Schulen keiner Zeit. Deshalb fordern Lehrer eine Sozialarbegrayichule. Das wird gena".l
jetzt, im Herbst 2008, auf dem nationalen Bildungsgipfel vorgesahnldgje Antwort: abge-
lehnt.

Zu dieser Zeit ist Jens unterwegs — wohin genau, weil3 er auch nicht: ,Auégisch gesagt
safllen wir da in der Schussel. So. Ringsherum war nur Wald. Dadgs dde. Und da han)
die Lehrer, genau wie die Schiler, auch schon einige krasse Akgeheacht.” Kein Fernse
her, kein Handyempfang. Stattdessen ,Spielchen’ zwecks Teambuildimigktassenfahrt in
der Eifel. Die Lehrer wecken die Jungs morgens lautstark, daenigrdhstiick machen — higr
ist ndmlich Selbstverpflegung angesagt. Und sie wollen in dieliea der Jungs schauen.{In
einer ist tatsachlich eine Shisha. Der Besitzer wird saimesWasserpfeife noch am selbfn
Tag zum Bahnhof gebracht. Nein, es ist nicht Jens. Er lacht und pneiat,Ich bin verninf-
tig geworden.”

Geplatzte TrAume

ﬂ‘ Zum Halbjahr sollen Jens und Nicole drei Wochen in einem Betrielp ar-

4 beiten, den sie sich selbst suchen mussen. Jens ist voll imsElae
ment — handwerklich macht ihm so schnell keiner was vor. Undte| ha
- sofort einen Praktikumsplatz in einem Betrieb fir Modellbau. Hadr
er schon mal gejobbt. Nicole mochte in einem Blumenladen arbiiten,
aber ihr fehlt der Mut, selbst irgendwo nachzufragen. Dabei 1ist ei
Praktikum fur Jugendliche mit einem Hauptschulabschluss fast dig| ein
zige Mdoglichkeit, an eine Ausbildungsstelle zu kommen. Jens fann
vielleicht sogar eine Ausbildung in dem Modellbaubetrieb angefanin dem er das Prakt
kum macht, aber sein Plan A ist immer noch: Giel3ereimechaniker.

Im Winter 2009 macht er dafir in einem Betrieb das Auswahlveriaduech: Probearbeitery,
Eignungstest, Gruppengespréach, Einzelgesprach. Alles lauft gigt Eo richtig nah dran
Dann die Absage. Sein einziges Manko: zu viele Fehlzeiten awdnsdialbjahreszeugnis,
Eine Absage gibt es auch fir die Jugendwerkstatt von Nicoles Settaucht kurz vor End
einfach nicht mehr auf. Sie wohnt bei ihrem neuen Freund, will dort bleibe ist schwan-
ger. Das zumindest hat sie ihren Eltern erzahlt.

A\1%4

Angelika Herpertz aus der Jugendwerkstatt hat schon mehrfach ddebtMadchen mit seljr
schlechten Berufsaussichten sich genau dann in eine Schwanfie/ffiastlaten”, wenn sie
ihr Leben selbst in die Hand nehmen missen. Wenn Nicole den erstéhdesichafft hatte,
glaubt die Sozialpadagogin, hatte sie sicher gute Chancen geha&tusiilelung zur Floris-
tin zu schaffen.

Jens dagegen hat das Jahr im Berufskolleg verandert. Er bekomdn¢ dfeamleitung be
Baumal3nahmen, die Schiler ohne Lehrer durchfihren. Und er nennt sichigelit Jens
statt ,Dangerous”. Aus dieser Zeit sind nur noch die Tatowierudgag. Er will sich nicht
entmutigen lassen, noch ein Jahr in einer Ma3nahme zur Berufsvanhgnegtrbringen — da
fur sorgen, dass keine Fehlzeiten mehr auf dem Zeugnis stehesiaumadso hofft er, klapp
es endlich mit einem Ausbildungsplatz in seinem Traumberuf.

7
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Worterklarungen:
Hauptschule die Schule, die man von der flnften bis zur zehnten Klasse besucht.

Kolleg: e-e Art Schule, in der sich Erwachsene (nachtraglich) auf das Abitur od. e
ahnliche Prifung vorbereiten.

schwanzen nicht zur Schule gehen
fordern: J-n/etw. so unterstltzen, dass er/es sich gut (weiter)entwickelt.
sich zu etwas aufraffen  sich zwingen, etwas zu tun

Giel3eret ein Betrieb, in dem Gegenstande aus flussigem Metall hergestellt werden
Betrieb: ~ Firma
in der Schissel sitzen festsitzen; kein Entkommen moglich

platzen: etw. platzt gespr;  etw. fiihrt nicht zu dem Ergebnis, das man geplant od. ge-
wuinscht hat etw. scheitert.

Verpflegung: die Versorgung mit Essen
Fehlzeit ~ Abwesenheit
Manko: Nachteil

Steht das im Text?

Loése die Aufgaben 2.2.1 bis 2.2.5. Entscheide, welche Lésung (a, b oder
c) richtig ist und trage deine Lésungen in den Lésungsbogen 2 bei den
Aufgaben 2.2.1 bis 2.2.5 ein.

Achtung: Die Reihenfolge der einzelnen Aufgaben folgt nicht immer der
Reihenfolge des Textes.

2.2.1 Jens war nicht mehr willkommen in seiner Schule, weil er
a) den Hauptschulabschluss machen wollte.
b) mit dem Gesetz in Konflikt geraten war.
c) tatowierte Arme hatte.

2.2.2 Sowohl Jens als auch Nicole mussen an zwei Tagen in der Woche
a) die Theorie lernen.
b) praktische Arbeit machen.
c) in einem Betrieb arbeiten.

2.2.3 Nicole geht nicht regelmaBig in die Berufsschule, weil sie
a) die Theorie schon kann.
b) lieber zu Jens geht.
c) Angst hat, dass sie es nicht schafft.

8
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2.2.4  Wer einen Hauptschulabschluss hat, muss
a) sein Handy zu Hause lassen.
b) eine Ausbildungsstelle finden.
C) eine Sozialarbeiterin sprechen.

2.2.5 Trotz der Absagen fur Jens und Nicole, kann flr ... noch alles gut
werden.

a) Jens
b) Frau Herpertz.
c) Nicole

20 Punkte

TEIL 3 (SPRACHBAUSTEINE)
Sprachbausteine, Teil 3.1 (Thema: Schule, Berufe)

Lies den folgenden Text und entscheide, welches Wort (a, b oder c) in die
Licken 3.1.1 bis 3.1.10 passt. Trage deine Lésungen in den Lésungsbo-
gen 3 bei den Aufgaben 3.1.1 bis 3.1.10 ein.

FC Bayern Miinchen ist deutscher Meister
Der FC Bayern hat es wieder einmal geschafft: Die Miinchener holten den Meister-
titel — insgesamt zum 21. Mal, 311 die Bundesliga gegriindet wurde. Schon vor

dem letzten Spieltag in der Bundesliga stand fest, 3-1:2 niemand die Mannschaft

t 3.1.3

einholen konnte. Der FC Schalke 04 kam auf den zweiten Platz. Mi Sieg

schob sich Werder Bremen auf Platz 3.

3.1.4

Diese drei Platze far die Vereine besonders wichtig. Denn drei deutsche

Mannschaften dirfen bei der Champions League mitspielen. Bei diesem internatio-

3.1.5

nalen Wettbewerb geht es um die Frage, die beste europaische Vereins-

mannschaft ist. Vor allem aber geht es um viel Geld, das es fiir die Fernsehrechte
3.1.6

Auch am Ende der Tabelle war schon eine 317 gefallen: Hertha BSC steigt ab.
Die Berliner hatten einen traurigen Rekord aufgestellt. Sie gewannen nur eines von

insgesamt siebzehn Heimspielen. Die Fans reagierten verargert, > sich die
Mannschaft nach Ende des Spiels nicht einmal von ihnen verabschiedete, sondern in

die Kabine trottete.
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Noch saurer waren die Fans vom VfL Bochum. Ihre Mannschaft war gegen Hanno-

ver 96 angetreten. Klar war, dass der Verlierer des Spiels absteigen wiirde. Nach ei-

3.1.9

ner sehr schlechten Leistung Bochumer gewann Hannover mit 3:0. Einige

Bochumer Fans stiirmten daraufhin 19

Spielfeld und wollten die Spieler ver-
jagen. Das verhinderten die Ordner.

9.5.2010, © Sowieso Pressebiiro 2010, info@sowiesd

3.1.1 |a) fur b) an C) seit
3.1.2 |a) dass b) weil c) denn
3.1.3 |a) eine b) einem C) einen
3.1.4 |a)sind b) ist C) werden
3.1.5 |a) wer b) was C) wie
3.1.6 |a) meint b) fragt c) gibt
3.1.7 |a) Frage b) Entscheidung |c) Antwort
3.1.8 |a) wann b) wenn c) als
3.1.9 |a) der b) des c) deren
3.1.10 |a) die b) das c) den

10 Punkte

Sprachbausteine, Teil 3.2 (Thema: Wetter, Umwelt)

Lies den folgenden Text und entscheide, welches Wort aus dem Kasten
(a—B) in die Lucken 3.2.1 bis 3.2.10 passt. Du kannst jedes Wort im Kas-
ten nur einmal verwenden. Nicht alle Wérter passen in den Text. Trage
deine Lésungen in den Lésungsbogen 3 bei den Aufgaben 3.2.1 bis 3.2.10.
ein.

Jugendrichter in Dresden lassen Jugendliche, 321 sie verurteilen mussen, oft
3.2.2

Blcher lesen. Normalerweise bestiinde die fur eine Prligelei oder flir eine

3.2.3

ahnliche Straftat darin, dass der Verurteilte in einem Altenheim, oder einer

anderen Einrichtung helfen muss. Er muss Schnee schippen, Laub fegen oder an-
dere Hilfsdienste machen.

Doch das beeindruckt viele Jugendliche nicht, haben die Richter festgestellt. Es
3.24

auch ihr Verhalten nicht. Im Jugendstrafrecht, nach dem jugendliche Tater

3.25

verurteilt werden, steht aber, dass der Richter den Verurteilten soll. Des-

halb kamen die Richter auf die Idee, Jugendliche lesen zu lassen.

10
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3.2.6

Auf der Liste geeigneter Bicher Jugendromane, in denen es um Gewalt,

3.2.7

Mobbing und Ausgrenzung geht. In den Biichern die Taten aus Sicht der

3.28 muss ein Verurteilter lesen und dariiber ei-

Opfer beschrieben. Ein solches
nen Aufsatz schreiben. In dem soll er schildern, wie er anstelle der Hauptperson ge-
handelt hatte, ob es Ahnlichkeiten mit seinem Fall gibt und &hnliches.

Fir viele Jugendliche ist das ein echtes Erlebnis. Sie qualen sich vielleicht zum er-
sten Mal durch ein Buch und fangen an dariber nachzudenken, was sie getan ha-

3.2.9

ben. Am folgt ein ausflihrliches Gesprach Uber ihren Aufsatz. Viele erken-

nen dann, wie sie andere verletzt haben. Das bringe mehr, als wenn jemand zwei

Tage lang arbeitet, aber mit dem Kopf ganz %1% ist, sagen die Richter.
aus: http://www.sowieso.de/zeitung
a) Ende b) o&ffnen c) dort d) Miete e) Heim
f) verandert g) das h) Tankstelle i) Buch j) woanders
k) Anfang ) haben m) die n) kaufen 0) laufen
p) geschrieben | q) erziehen|r) Mitte s) der t) hierher
u) Strafe v) Zimmer | w) erschrocken | x) wachsen |y) Krankenhaus
z) Welle a) liegen 6) werden i) stehen B) Theater

10 Punkte

bitte wenden!
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TEIL 4 (SCHRIFTLICHER AUSDRUCK)

Thema: Feste
Stell dir vor, du hast die folgende Weihnachtskarte von Dérte erhalten:

Frohe Weihnachten und gliickliches Neues Jahr
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HALLE (SAALE)

Weihnachtsmarkt mit Rotem Turm und Marktkirche

15.12.09

Jahwzohndl B uns wird o immen hillor. Goshorn warn o5 15°C
Aubordom, hat e schon geschnoid]

Dis Bostharte ik hochabbustt, 2 Wochen ish o5 hon, dass das Tolo go
machd worden ist!

GraB 4ills bl
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Beantworte bitte diese Karte von Doérte auf Lésungsbogen 4. Du hast etwa
30 Minuten Zeit, deinen Brief oder deine E-Mail an Dérte zu schreiben.

Schreib etwas zu allen vier Punkten unten. Vergiss nicht Ort und Datum
der Absendung, die Anrede, den GruBB und deine Unterschrift.
1.Bedanke dich bei Dorte.
Schreib Dorte
2.wie du die Karte von Halle findest,
3.wo du Weihnachten gefeiert hast und

4.wie das Wetter war.

Leitpunkte 5 + Kommunikative Gestaltung 5 + Formale Richtigkeit 5 = 15
15/ 3 * 4 = 20 Punkte

SUMME: 100 Punkte
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ojungsheft
mit

Lijungdbogen 1bis 4

Schule:

Vorname:

Nachname:
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Lojungsbogen 1

1.1 Text 1
Wie geht es Marie im Tanzkurs? Kreuze bitte die Lésungen auf dem L6-
sungsbogen an: 1.1.1—1.1.5

Beispiel: 1.1.0 Wie findet Marie ihren Tanzpartner Lennart?

(a) interessant (b) hiibsch X(c) nicht hiibsch (d) unfreundlich

1.1.1 Wie ist Marie?
(a) zugroB (b) zudick (c) sehr hiibsch (d) zu klein
1.1.2 Warum denkt Marie, dass sie froh sein soll? Sie hat ...
(@) braune Haare (b) einen Tanzpartner
(c) einen Freund (d) keine Pickel
1.1.3 Was gefallt Marie vielleicht an Lennart?
(a) seine Pickel (b) sein dinner Bart
(c) seine Nervositat (d) seine Hoflichkeit
1.1.4 Warum lacht Marie Lennart an?
(@) Sie mag ihn sehr. (b) Sie will keinen Fehler machen
(c) Der Tanzlehrer will es so. (d) Sie tanzt gern mit ihm.
1.1.5 Wie denkt Marie Gber Sophies Tanzpartner Chris?
(a) Er sieht sehr gut aus.  (b) Er ist hasslich.
(c) Er ist hasslich. (c) Er ,gehort" Sophie.
1.2 Text 2
Welche Wérter fehlen im Text? Ergdnze bitte auf dem Lésungsbogen:
1.2.1—1.2.5
Beispiel: 1.2.0 Maries Eltern leben getrennt.
1.2.1 Am Wochenende Marie oft bei ihrem Vater und seiner Freundin Sophie.

1.2.2 Marie hofft, dass sie von ihren Eltern flir den Abschlussball ein Kleid

1.2.3 Thre Mutter findet es besser, wenn sich Marie ein Kleid

1.2.4 Wenn ihr Vater auch einen Teil , darf Marie ein neues Kleid
1.2.5. Ihr Vater , dass er auf den Ball

20 Punkte

16




DLV-Olympiade DaF Oktober 2010

Lojungsbogen 2

TEIL 2 (LESEVERSTEHEN)

Leseverstehen Teil 2.1

2.1.1

2.1.2

2.1.3

2.1.4

2.1.5

Leseverstehen Teil 2.2

2.2.1

2.2.2

2.2.3

2.2.4

2.2.5

20 Punkte

20 Punkte
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¥ojungsbogen 3

TEIL 3 (SPRACHBAUSTEINE)

Sprachbausteine Teil 3.1

3.1.1 3.1.6
3.1.2 3.1.7
3.1.3 3.1.8
3.1.4 3.1.9
3.1.5 3.1.10

Sprachbausteine Teil 3.2

10 Punkte

3.2.1 3.2.6
3.2.2 3.2.7
3.2.3 3.2.8
3.2.4 3.2.9
3.2.5 3.2.10

10 Punkte
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Lojungsbogen 4

TEIL 4 (SCHRIFTLICHER AUSDRUCK)
Schreib bitte etwas zu allen vier Punkten. Vergiss nicht Ort und Datum der
Absendung, die Anrede, den GruBB und deine Unterschrift:

20 Punkte
Summe: 100 Punkte
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forrefturvorlage

TEIL 1 (HORVERSTEHEN)
1.1.1c¢ 1.1.2 b 1.1.3d 1.1.4 ¢ 1.1.5 a

1.2.1 wohnt 1.2.2 bekommt 1.2.3 leiht 1.2.4 zahlt kaufen
1.2.5. verspricht kommt

20 Punkte
TEIL 2 (LESEVERSTEHEN)
Leseverstehen Teil 2.1
2.1.1 _g_ 2.1.2 d_ 2.1.3 h_ 2.1.4 a_ 2.1.5 c_

20 Punkte
Leseverstehen Teil 2.2
2.2.1 b 2.2.2 _a_ 2.2.3 c_ 2.2.4 b_ 2.2.5 a_

20 Punkte

TEIL 3 (SPRACHBAUSTEINE)
Sprachbausteine, Teil 3.1

3.1.1 _c. 3.1.2_a_ 313_b_ 314_a_ 3.1.5_a_ 3.1.6 _c_
3.1.7 _b_ 3.18_c_ 3.1.9_a_ 3.1.10_b_

10 Punkte

Sprachbausteine, Teil 3.2

3.21 _m_ 3.2.2 _u_ 3.23_y_ 324 _f 3.25_q_ 3.2.6 _U_
3.2.7 _6_ 3.2.8 _i_ 3.29 _a_ 3.2.10 _j_

10 Punkte
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Sorrefturvorlage

TEIL 4 (SCHRIFTLICHER AUSDRUCK)

1. Beriicksichtigung der Leitpunkte

Bewertet werden die Berlcksichtigung der Leitpunkte und der Umfang.
Zur Bewertung werden die Punkte wie folgt vergeben:

5 Punkte

4 Punkte

3 Punkte

2 Punkte

1 Punkt

0 Punkte

Alle vier Leitpunkte werden inhaltlich und im Umfang ange-
messen bearbeitet.

Alle vier Leitpunkte werden inhaltlich angemessen, aber im
Umfang nur knapp bearbeitet. Oder: Drei Leitpunkte werden
inhaltlich und im Umfang angemessen bearbeitet.

Drei Leitpunkte werden inhaltlich angemessen, aber im Um-
fang nur knapp bearbeitet.

Zwei Leitpunkte werden inhaltlich und im Umfang angemessen
bearbeitet.

Nur ein Leitpunkt wird inhaltlich und im Umfang angemessen
bearbeitet. Oder: Zwei Leitpunkte werden inhaltlich angemes-
sen, aber im Umfang nur knapp bearbeitet.

Keiner der Leitpunkte wird inhaltlich und / oder im Umfang
angemessen bearbeitet. Oder: Das Thema wird Uberhaupt
verehlt.

In diesem Fall wird der gesamte Testteil ,Schriftlicher Aus-
druck™ mit 0 Punkten bewertet.

2. Kommunikative Gestaltung

Bewertet werden

- die sinnvolle Anordnung und Verkniipfung der Leitpunkte

- die Verkniipfung der Sitze/AuBerungseinheiten

- die inhalts- und adressatenbezogene Ausdrucksweise

- der Adressatenbezug (Datum, Anrede, GruB3-/Abschiedsformel).

Zur Bewertung werden die Punkte wie folgt vergeben:

5 Punkte
4 Punkte
3 Punkte
2 Punkte
1 Punkt

0 Punkte

Die kommunikative Gestaltung ist sehr gut.

Die kommunikative Gestaltung ist gut.

Die kommunikative Gestaltung ist angemessen.

Die kommunikative Gestaltung ist zum Teil noch angemessen.
Die kommunikative Gestaltung ist ansatzweise noch akzepta-
bel.

Die kommunikative Gestaltung ist durchgehend nicht ausrei-
chend.
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3. Formale Richtigkeit

Bewertet werden Syntax, Morphologie (und Orthografie/Interpunk-

tion).

Zur Bewertung werden die Punkte wie folgt vergeben:

5 Punkte

4 Punkte

3 Punkte

2 Punkte

1 Punkt

0 Punkte

Keine bzw. nur vereinzelte Fehler in Syntax, Morphologie (und
Orthografie/Interpunktion).

Einige Fehler in Syntax, Morphologie (und Orthografie/Inter-
punktion), die jedoch das Verstandnis nicht stéren.

Einige Fehler in Syntax, Morphologie (und Orthografie/Inter-
punktion), die das Verstandnis nur wenig beeintrachtigen.

An mehreren Stellen beeintrachtigen die Fehler in Syntax,
Morphologie (und Orthografie/Interpunktion) das Verstandnis
erheblich.

An vielen Stellen beeintrachtigen die Fehler in Syntax, Mor-
phologie (und Orthografie/Interpunktion) das Verstandnis er-
heblich.

So viele Fehler in Syntax, Morphologie (und Orthografie/Inter-
punktion), dass der Brief kaum noch verstandlich ist.

In diesem Fall wird der gesamte Testteil ,Schriftlicher Aus-
druck™ mit 0 Punkten bewertet.

Leitpunkte 5 + Kommunikative Gestaltung 5 + Formale Richtigkeit 5 = 15

15/ 3 * 4 = 20 Punkte

SUMME: 100 Punkte
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Umrednungstabelle Briej

15| 2 | 20
14| 2 |19
13| 2 |18
19| 2 |16
11| = |15
10| =2 |14
o |12
8 = |11
712 110
61| 8
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3| 4
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12 9
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